

武陟人口计生：创先争优促转型

本报记者 董柏生 张冬 本报通讯员 张敏



市委书记路国贤为武陟县人口计生委颁发优秀组织奖。



市人口计生委主任周学相、副主任薛慧庆、武陟县委副书记、县长闫小杏检查指导武陟人口计生工作。

人口计生工作是一项长期而艰巨的战略任务,如何在新形势下稳定低生育水平,提高出生人口素质,优化人口结构,使人口与社会、人口与经济协调发展,人与自然和谐发展,开创人口计生工作的新局面?建党90周年前夕,记者在武陟县采访时欣喜地了解到,该县人口和计划生育委员会紧紧抓住发展的历史机遇,激励自我,激发斗志,以创先争优和转变发展方式为契机,探索符合武陟人口计生发展的思路、模式和路径,实现了人口计生工作跨越式发展,为武陟实现走在中原经济区建设前列创造了良好的人口环境。

重保障 创先有支撑

党委、政府的重视是搞好人口计生工作的前提,在武陟县,县委、县政府对人口计生工作“厚爱有加”,健全领导组织体系,管理保障到位。县委常委、县政府常务副县长、县委班子中,人口计生工作分管领导先后就出生缺陷干预、利益导向、性别比治理等方面出台政策,解决了计生部门人员编制、阵地建设等重大问题,优先提拔重用人口计生干部26人,为人口计生工作的开展创造了良好的条件。

健全经费保障体系,资金投入到位。认真落实《关于建立人口和计划生育经费保障新机制的意见》和“收支两条线”管理,做到了投入到位、支出合理、管理规范。2010年,县级按照省定标准拨付事业费1633万元;乡级按省定标准,共拨付事业费1111万元,为人口计生工作的顺利开展提供了强有力的经济支撑。

健全部门联动体系,综合治理到位。建立完善

了人口信息定期交换、定期汇总分析、双向反馈等制度,组织、人事、计生三部门联合建立了全县党员干部计划生育数据库,准确、及时掌握每名党员干部的计划生育情况,严肃查处违法生育行为;在党政领导干部选拔任用、评先评优、录用聘用、晋升工资职务以及推选人大代表、政协委员等环节,严格审核计划生育政策执行情况。

领导的重视,措施的保障,为武陟县人口计生工作的顺利开展,再上台阶提供了保障,极大地激发了人口计生干部工作的积极性。2010年,全县出生率为10.08‰,自增率为5.41‰,较好地完成了各项人口控制目标和工作计划,帮助引进资金4345万元,完成固定资产投资2300万元,超额完成了招商引资和项目建设任务。

转作风 形象得提升

作风关系党和政府部门的形象,关系事业的成败,创先争优活动开展以来,武陟县人口和计划生育委员会以作风转变为切入点,抓学习、抓承诺、抓公开,实现了执政理念的新飞跃和形象的进一步提升。

抓学习,夯实思想基础。开展了比党性,争做公道正派的表率;比学习,争做勤学好思的表率;比作风,争做求真务实的表率;比创新,争做锐意进取的表率;比服务,争做加速发展的表率(五比五争)活动;开展了党员干部“大走访”,计生干部联系困难计生户等活动,加强党员干部党性锻炼和党性修养,使委机关党员干部更坚定政治信念,更坚强组织观念,开展了丰富多彩的“学习型党组织”、“学习型股室”和“学习型党员”争创活

动,形成了风清气正、干事创业的浓厚氛围。抓承诺,树立为民观念。在创先争优承诺中,坚持从群众需求的角度出发,利用“进百村、访千组、问万民”计生干部大走访活动,计生干部深入到全县367个村,走访群众6820余人次,收集整理意见、建议72条。在此基础上,结合人口计生中心工作,由委主任带头进行了承诺,承诺内容包括定期开展志愿者服务活动、加大帮扶、入户开展宣传等活动,建立了践诺台账,及时了解党员干部践诺情况,真正将党员承诺、践诺办成群众分忧、解难的利民大事,进一步密切了干群关系。今年以来,共为群众办实事、好事80余件。

抓公开,打造阳光计生。在武陟县的计生便民服务区,打开电子触摸屏,可以了解人口计生家庭优先优惠政策、计生证件办理流程、各类服务指南,增强工作透明度。这里配备了空调、桌椅、饮水机,一次性计生宣传纸,为行动不便的老人、残疾人准备了轮椅等便民用具,为群众办事提供温馨、舒适的服务环境。大力开展“党员先锋岗”争创活动,实行党员亮相服务,接受群众的监督,促进整体服务形象转变。

抓载体 争创树品牌

创先争优活动只有创新活动载体,灵活形式,才有源头活水,常抓常新。武陟县人口和计划生育委员会围绕提升、统筹、持续三个方面开展了一系列活动,在武陟县和全省、全市行业系统内打响品牌。

围绕提升,开展“一创一争”活动。该委以创先争优活动为契机,以实现人口计生工作新跨越

为重点,开展了以“创建国家优质服务先进县,争当人口计生事业排头兵”为主题的“一创一争”活动,在全系统营造了浓厚的争创氛围。

围绕统筹,丰富党内活动。组织开展了“党支部结对帮扶活动”,充分发挥机关党组织在党建、政策、信息、人才、资金等方面的资源优势,与定点帮扶村党支部结成帮扶对子,以机关党建带动农村党建,帮助群众解决生产生活中的实际问题。同时,每个党员干部在工作之余到分包联系的农户家中进行走访慰问,体民情、察民意,帮助解决生活、生产中遇到的困难。

围绕持续,开展“五看五比”夺旗争星活动。结合全省“双百夺旗争星”活动的开展,该委结合部门实际,细化工作方案,开展了看学习、比素质、看执行、比党性。看作风、比服务,看举措、比创新,看位次、比业绩的“五看五比”评比竞赛活动。活动的开展,激发了大家干事创业的热情,去年,该委继去年获得全省“五好”基层党组织后,今年又勇夺“全省创先争优活动流动红旗”,为武陟县和全市、县人口计生系统争了光。

求创新 转型促发展

实现人口计生工作新跨越,必须创新思维,更新理念,牢牢把握人口计生发展的阶段性特



县人口计生委主任王素梅为计生户发避孕药。



温暖送到育龄妇女家中。

征,在转变职能上下工夫。武陟县人口和计划生育委员会结合实际,将各项工作重点放在加快转变经济发展方式上来,将经济发展与人口资源环境相协调,促进人口计生工作在“转”中提升、在“转”中发展。

创新措施抓优质服务。积极探索优质服务工作的新思路、新办法,公开优质服务承诺,实行手机群发生殖健康信息等。扎实推进出生缺陷干预工作,每月坚持组织县站人员下乡集中培训和抽血化验。深化“问计于民”活动,把群众需求作为制定政策、实施决策的重要依据。强化服务保障,提升服务质量,打造服务品牌,将对计生户的经济救助转化为

为民服务无止境,探索创新添活力。武陟县人口和计划生育委员会经过几年的不懈努力,不仅有了焕然一新的机关环境和精神面貌,也在推进人口和计划生育工作向纵深发展,为经济社会又好又快发展创造良好的人口环境等方面作出了突出贡献。“省级计划生育优质服务先进县”、“全省五型机关创建工作先进单位”、“省级文明单位”、“全市统筹解决人口问题优秀单位”等30多项县级以上荣誉是他们辛勤努力的见证,“全省人口计生系统政风行风评议工作先进单位”、“全县人民满意单位”、“全市人口和计划生育工作目标管理先进单位”是对他们工作的肯定。

热烈庆祝建党90周年

解放思想，开拓创新，全面开创马村教育工作新局面

马村区教育局党委坚持以党的十七大精神为指导,深入贯彻落实科学发展观,坚持以办人民满意的教育为宗旨,以实施素质教育为导向,以提高教育质量为目标,以规范学校管理为依托,突出重点,狠抓落实,团结奋斗,锐意进取,有力地促进了全区教育工作的健康和谐发展。

近年来,累计投入资金3000余万元,新建三十六中教学楼、三十五中教学楼等20多个教育项目,特别是2009年以来,全区共拆除D级危房1.47万平方米,投资1700万元,加固改造B、C级危房5.33万平方米,新建校舍1.1万平方米,完成了三年抗震加固改造总量的73.7%。投资5000万元的马村区望江路学校项目进展顺利。运动操场、微机室、多媒体教室、校园广播系统等内部配套设施建设,城乡办学条件得到明显改善。

农村义务教育经费保障机制顺利实施,九年免费义务教育成为现实。全区小学、初中适龄儿童入学率分别达100%、97.72%;小学、初中毕业率分别为100%、99.47%;未成年人犯罪率为0。设立了马村区教育质量奖,落实了涵盖义务教育、高中教育和职业教育在内的贫困生资助长效机制,贫困生资助面达到100%,提高了教育民生的保障水平。

通过加强校长队伍建设,加大教师培训力度,改革教育教学方式,规范学校内部管理,不断激发教育内部活力,促进了教育教学质量的全面提高,马村教育逐步得到了社会各界的认可。

马村区教育局党委将在区委、区政府的正确领导下,以求真务实的工作作风,解放思想,开拓创新,真抓实干,为全面开创马村教育工作的新局面而努力奋斗!

博观约取 厚积薄发

焦作六中党支部坚决贯彻党的教育方针,团结全体教职工,锐意改革,开拓创新,与时俱进,结合自身实际,以党支部和校委会建设为突破口,狠抓党员队伍建设,学校党支部成为带领全体教职工干事创业的坚强战斗堡垒。全体共产党员立足岗位,在教育教学中忠于职守,以身作则,为焦作六中的腾飞和发展作出了突出贡献。

学校以“团结、拼搏、创新、争先”为校训,本着外树形象,内抓管理,坚持素质教育,形成了“团结勤奋、严谨求实”的良好校风,“教书育人、诲人不倦、为人师表”的教风,“勤学苦练、善思苦学”的学风,学校办学水平和办学效益不断提高,高中教育为许多高校输送了大批合格人才,初中教育输送了大批优质生源。

学校党支部多次被评为市区先进基层党组织,学校先后被评为全国新世纪初中数学实验基地学校、省级信息技术教育合格学校、市级教育质量先进单位、市级教育科研先进单位、市先进党支部、区级教育教学先进单位、区级目标管理先进单位等一系列荣誉称号。严格的管理,良好的条件,文明的环境,稳步提升的办学质量,为焦作六中树立了良好的形象,赢得了家长的信赖,社会的赞誉,也为学校进一步健康快速发展奠定了坚实的基础。

创一流品质 建一流名校

马村区实验学校是一所九年一贯寄宿制民办学校,成立于2003年,学校现有42个教学班,2500名学生。在马村区委、区政府的正确领导和区教育局的大力支持下,马村区实验学校从一所默默无闻的民办学校,发展成为硬件设施先进、办学特色鲜明、教学质量优异的市级名校。学校先后荣获河南省民办教育先进单位、河南省卫生工作先进单位、河南省校园文化工作先进单位、河南省防震减灾科普示范学校、焦作一中优质生源基地、马村区教育教学质量特别奖等荣誉称号。

实验学校秉承“为终身发展服务,为幸福人生奠基”的办学理念,学业成绩与综合素质并重,两方面都取得了丰硕的成果:在中招考试中,学校升学率在焦作市始终名列前茅,2010年,312名考生,67名被焦作一中录取,50名被焦作十一中录取,一中上线率、省示范性高中上线率均居全市第一。由于成绩优异,学校受到马村区政府通报嘉奖;在全国第三届小学生艺术展演活动中,实验学校选送的课本剧《金色的鱼钩》、器乐合奏《鼓庆盛世》获得国家二级奖。焦作市第七届学生艺术节,学校参演的大合唱、舞蹈、小合唱、器乐五个参演节目全部获得焦作市一等奖。

打造学校品质特色 为师生成长保驾护航

半个世纪的办学历程,赋予了马村区工人村小学厚重扎实的底色,铸就了“自强不息、勇争一流”的工小精神。

四年前,当新课程实验如煦的春风吹进工小校园的时候,工小人怀揣着享受教育幸福的梦想,在诗意的校园里播洒着希望的种子。四年来,学校党支部坚持高目标定位,高点追求,高强度推进,力求让新课程实验成为师生实现共同发展的理想舞台,成为学校提升教育品质的理想平台。《中国青年报》、《教育时报》、《焦作日报》先后对学校的新课程实验进行了报道。民进中央副主席、新教育发起人朱永新教授,全国新教育研究院院长李志文,新教育研究院研究中心主任干国祥等以及东莞、武汉、随州、山西和郑州、濮阳、周口等地的新教育考察团先后到该校考察学习。该校先后荣获了全国新教育实验优秀学校、全国新教育实验榜样学校、河南省师资培训先进单位、焦作市先进基层党组织、焦作市校园文化示范校等30多项殊荣。

前进中的待王学校

位于马村区待王街道待王村辖区的马村区待王学校,在各级党组织的亲切关怀和学校党支部的正确领导下,经过近年的努力,由一所不起眼的普通农村小学蜕变为马村教育中一朵奇葩。

待王学校以“实事求是,严谨务实”为育人的行动准则,面向全体学生,以养成教育为主线,全面推进素质教育,学校教职工团结一致,党员干部身先士卒,学校取得了显著成绩。

该校曾建成全区农村小学第一个微机室,使农村的孩子用上了电脑;近年完成了三座教学楼约2800平方米的危房改造;去年建成一个标准化的灯光篮球场。待王学校可谓一年一个新变化,一年一个新台阶,不断以新的面貌展现在人们面前。

待王学校先后荣获“河南省远程教育示范学校”、“焦作市市级文明单位”、“卫生先进单位”、“艺术教育先进学校”、“行风评议先进单位”等荣誉称号,多次被评为“马村区教育质量先进单位”、“教研先进单位”,连续多年被评为“马村区目标管理先进单位”,获得了“焦作市书香校园”称号,目前还是“全国新教育实验挂牌学校”,今年全国新教育开放周期间,待王学校的师生集体诵读博得参观者一致好评。

坚守课堂 提升质量

近年来,焦作市第七中学认真学习全国名校的成功教育经验,在校党支部的坚强领导下,立足实际,着力于教师队伍建设,理念更新和素质的提高,以学生为本,重抓课改,讲求实效,打造出了优质高效的校园和课堂。

三年多的课改实践证明,对“先学后教,当堂训练”这一教学模式的深入探讨改变了教师、学生的行走方式,正在实现由传统的课堂教学向在教师引领下的学生自主学习的高效课堂迈进。在不断的探索中,该校教师达成了共识:“0.01>0,一点改变,必然带动整体改变;一处改变,必然带动下一处的改变;心若改变,态度就跟着改变,态度改变,人生就跟着改变”。

在校党支部的正确领导下,学校各方面工作取得了突破性进展,先后荣获“焦作市行风评议先进单位”、“焦作市三八红旗集体”、“焦作市‘教师培训’先进集体”、“马村区先进党支部”、“目标管理先进单位”、“教育质量先进单位”、“安全工作先进单位”、“德育工作先进单位”等多项荣誉。学校在连续3年的中招考试中,平均分及及格率、优秀率、上线率等成绩均居全区前列。

励精图治 追求卓越

四十余年磨剑,四十余年跨越。焦作市第三十三中学在校党支部的领导下,传承“艰苦奋斗,自强不息,积极乐观,无私奉献”的办学精神,坚持“实施素质教育,培养有人才”的办学理念,实现了跨越式的全局发展。

“剪裁用尽春晖意,浅蘸朝霞千万蕊”。2007年以来,该校本着“抓质量,创名校”的办学理念,制定了五年发展规划,将学校打造成为“管理严谨、成绩一流、社会满意、学生向往”的马村名校。学校坚持“良师益友,教学相长”的教风和“乐学善思,海纳百川”的学风,以严格的要求规范学生,良好的校风影响学生,高尚的师德感染学生。

在校党支部的正确领导下,学校各方面工作取得了突破性进展,先后荣获“焦作市行风评议先进单位”、“焦作市三八红旗集体”、“焦作市‘教师培训’先进集体”、“马村区先进党支部”、“目标管理先进单位”、“教育质量先进单位”、“安全工作先进单位”、“德育工作先进单位”等多项荣誉。学校在连续3年的中招考试中,平均分及及格率、优秀率、上线率等成绩均居全区前列。

一颗耀眼的明珠

焦作市第三十六中党支部怀着“办人民满意学校”的拳拳之心,带领全体教职工,克服困,努力拼搏,奋勇开拓,学校面貌焕然一新,办学条件得到改善,学校教学质量不断提升。

学校通过各类教研活动的开展,大大提高了课堂教学水平与效率。近几年来,在区教研室举行的经典诵读赛中,该校的《论语》诵读荣获一等奖,40多篇论文在报刊上发表或在省市论文评比中获奖,多位教师的优质课分别在市、区优质课比赛中获奖,2010年,该校被评为马村区教育科研先进单位。

在校党支部的带领下,学校教学质量逐年提高。2009年,该校有10名学生升入示范性高中学习,2010年又有14名考生考入示范性高中。学校连续两年获得马村区教学质量进步奖。

在校党支部的带领下,焦作市第三十六中正在以崭新的面貌前进着,她像一颗耀眼的明珠,从马村区东部冉冉升起。

办人民满意的学校

“让人民满意,办人民满意的学校”是焦作市第三十中学的“生命线”。该校位于马村区东部,是一所6轨制农村初级中学。

从1999年9月搬迁至今,学校突出“学校为家长服务,让家长满意;教师为学生服务,让学生满意”的办学理念,依靠“情感管理”三重管理“体制,全体教职工在学校党支部的带领下,克服重重困难,以苦为乐,无私奉献,学校教育教学质量有了显著提高。近年来,学生中招上线人数居马村区同类学校之首,马村区中学生篮球赛实现四连冠,区学生艺术节大合唱比赛第一名,学生人数从不足300人到近1000人,一举成为马村区同类中学的佼佼者。学校先后被评为河南省文明学校、焦作市教学工作、教研工作、体育卫生工作、校园建设工作先进单位、马村区目标管理先进单位。

2010年,学校投入资金3.5万余元购置图书、仪器和体育器材;投资6万余元,修建了学生体育运动场;改善了办学条件和育人环境。全体教职工注重教育、教学理论的学习,及时了解教育发展信息,积极投身于课堂教学改革,在全体教师的共同努力下,教育教学成绩逐年提高。

通过李庄学校全体教职工的共同努力,李庄学校的明天一定会更美好,作出更大贡献。

明天一定会更美好

马村区李庄学校是一所地处偏远的农村小学。教职工30名,学生487名。在李庄学校党支部的带领下,经过全体教职工的共同努力,学校取得了一个又一个佳绩;2010年该校荣获“焦作市防震减灾示范学校”、“焦作市现代远程教育应用示范学校”、“焦作市实验教学示范校”等荣誉称号,被评为“2010年度目标管理先进单位”。

2010年,学校投入资金3.5万余元购置图书、仪器和体育器材;投资6万余元,修建了学生体育运动场;改善了办学条件和育人环境。全体教职工注重教育、教学理论的学习,及时了解教育发展信息,积极投身于课堂教学改革,在全体教师的共同努力下,教育教学成绩逐年提高。

通过李庄学校全体教职工的共同努力,李庄学校的明天一定会更美好,作出更大贡献。

求真务实促发展

马村区九里山小学党支部带领全体党员,教师努力拼搏、奋发进取,取得了可喜的成绩,荣获全国“我是五好小公民”征文大赛集体二等奖、市群众体育先进单位、区目标管理、校本教研、德育工作先进单位等荣誉。

马村区九里山小学党支部是一支不畏困难、善打硬仗的队伍,在支部的领导下,该校打造了一支团结奋进、积极向上的、具有较强服务意识的管理队伍;打造了一支爱岗敬业、乐于奉献的高素质教师团队;搭建了一个利于学生发挥特长、展示才华,能够促进学生综合素质全面提高的平台;创建了一个平安和谐、幸福完整、具有发展潜力的书香校园。

在今后的工作中,马村区九里山小学党支部将始终保持艰苦奋斗的优良作风,坚持不懈,积极进取,争创辉煌明天。